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ΔΝΩ΢Η ΚΤΠΡΙΩΝ ΦΤ΢ΙΚΩΝ 
       11Η ΠΑΓΚΤΠΡΙΑ ΟΛΤΜΠΙΑΓΑ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ 
                      Β΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 
Κσρηαθή, 10 Μαΐοσ, 2015                                                                    Ώρα: 10:30 - 13:00 
 
Οδεγίες: 
1) Σο δοθίκηο αποηειείηαη από έληεθα (11) ζέκαηα. 
2) Να απαληήζεηε ζε όια ηα ζέκαηα. 
3) Δπηηρέπεηαη  ε  τρήζε  κόλο  κε  προγρακκαηηζκέλες  σποιογηζηηθής κεταλής. 
4) Γελ επηηρέπεηαη ε τρήζε δηορζφηηθού σγρού. 
5) Να γράθεηε κόλο κε κειάλη τρώκαηος κπιε. 
6) Να  εθθράδεηε  ηης  απαληήζεης  ζας,  όποσ  τρεηάδεηαη,  κε αθρίβεηα  δύο   δεθαδηθώλ υεθίφλ. 

 
1. α) Να γξάςεηε πνπ νθείιεηαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε.                                                  (κνλ. 2) 
β) Να αλαθέξεηε ην όξγαλν κέηξεζεο ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο.                                  (κνλ. 1) 
γ) Να αλαθέξεηε ηε κνλάδα κέηξεζεο ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο.                                  (κνλ. 1) 
δ) Να αλαθέξεηε έλα παξάδεηγκα πνπ λα απνδεηθλύεη ηελ ύπαξμε ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο 
θαη ζηε ζπλέρεηα λα ην εμεγήζεηε.                                                                                   (κνλ. 3) 

Λύζη 

α) Η αηκνζθαηξηθή πίεζε νθείιεηαη ζηελ πίεζε πνπ αζθεί ν αηκνζθαηξηθόο αέξαο (μον. 
1), ζε θάζε επηθάλεηα πνπ βξίζθεηαη κέζα ζε απηόλ (μον. 1) / ζην βάξνο ηεο ζηήιεο 
ηνπ αέξα πνπ βξίζθεηαη πάλσ από ηα ζώκαηα πνπ βξίζθνληαη κέζα ζηελ αηκόζθαηξα  

β) Τν όξγαλν κέηξεζεο ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο είλαη ην βαξόκεηξν (μον. 1).      

γ) Η κνλάδα κέηξεζεο ηεο αηκνζθαηξηθήο πίεζεο είλαη ην Παζθάι (Pa) (μον. 1) 
 / αηκόζθαηξεο (Atm) / ρηιηνζηά ζηήιεο πδξαξγύξνπ (mmHg)  

δ) Οη πνηίζηξεο ησλ πνπιηώλ (μον. 1). 
Ο αέξαο ηεο αηκόζθαηξαο πηέδεη ην λεξό ζηελ ειεύζεξε ηνπ επηθάλεηα ηνπ λεξνύ ζην 
αλνηθηό κέξνο ηεο πνηίζηξαο (μον. 1) θαη έηζη δελ αθήλεη ην λεξό λα ρπζεί έμσ (μον. 1) 
/ Πείξακα Τνξηθέιιη / κεηαθνξά ηζηπο ζε νξεηλέο πεξηνρέο θηι.  

2. α) Να γξάςεηε πνην θαηλόκελν νλνκάδεηαη εμάηκηζε.                                                  (κνλ. 1) 
β) Να αλαθέξεηε από πνηνπο παξάγνληεο εμαξηάηαη ε εμάηκηζε ηνπ λεξνύ.                    (κνλ. 3) 
γ) Να πεξηγξάςεηε έλα πείξακα κε ην νπνίν λα κειεηάηαη ε εμάξηεζε ηεο εμάηκηζεο ηνπ λεξνύ 
από έλαλ από ηνπο παξάγνληεο πνπ γξάςεηε ζην εξώηεκα β.                                        (κνλ. 5) 
δ) Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ ησλ θαηλνκέλσλ ηεο εμάηκηζεο θαη ηνπ βξαζκνύ.  (κνλ. 2) 

 
Λύζη 

α) Δμάηκηζε νλνκάδνπκε ην θαηλόκελν κεηαηξνπήο ηνπ λεξνύ από ηελ πγξή ηνπ θάζε 
ζηελ  αέξηα  (μον. 1)  

β) Η εμάηκηζε εμαξηάηαη από ηε ζεξκνθξαζία (μον. 1), ην εκβαδό ηεο ειεύζεξεο 
επηθάλεηαο ηνπ πγξνύ (μον. 1)  θαη ηελ ηαρύηεηα ηνπ αέξα (μον. 1). 

γ) Θέινπκε λα κειεηήζνπκε ηελ εμάξηεζε ηεο εμάηκηζεο ηνπ λεξνύ από ηελ ειεύζεξε 
επηθάλεηα ηνπ λεξνύ. Τν ηνπνζεηνύκε ίζεο πνζόηεηεο λεξνύ ζε πηαηάθηα κε δηαθνξεηηθή 
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επηθάλεηα (μον. 1) κέζα ζε έλα δσκάηην όπνπ δελ θπζά αέξαο (μον. 1)  θαη ε 
ζεξκνθξαζία είλαη ζηαζεξή (μον. 1) / θξαηώληαο ηελ πνζόηεηα ηνπ λεξνύ, ηε 
ζεξκνθξαζία ηνπ λεξνύ, ηελ ηαρύηεηα ηνπ αέξα ζηαζεξά. Μεηά από θάπνηεο ώξεο 
αδεηάδνπκε ηελ πνζόηεηα ηνπ λεξνύ από θάζε πηαηάθη ζε νγθνκεηξηθό ζσιήλα (μον. 1) / 
δπγίδνπκε ηελ πνζόηεηα ηνπ λεξνύ κε δπγό θαη  ζπγθξίλνπκε ηελ πνζόηεηα ηνπ λεξνύ 
πνπ εμαηκίδεηαη από ην θάζε δνρείν (μον. 1). Αληίζηνηρα γηα ηνπο άιινπο παξάγνληεο. 

δ) Η εμάηκηζε γίλεηαη ζε όιεο ηηο ζεξκνθξαζίεο ελώ ν βξαζκόο ζε ζπγθεθξηκέλε (μον. 1), 
Η εμάηκηζε γίλεηαη από ηελ επηθάλεηα ηπ πγξνύ ελώ ν βξαζκόο από όιε ηε κάδα ηνπ 
(μον. 1). 
Η εμάηκηζε γίλεηαη ζηγά, ελώ ν βξαζκόο βίαηα. 

 
3. α) Να αλαθέξεηε ην όξγαλν κέηξεζεο ηνπ όγθνπ κηαο πνζόηεηαο πγξνύ.                   (κνλ. 1) 
β) Καηά ηε κέηξεζε ηνπ όγθνπ κηαο πνζόηεηαο ελόο πγξνύ πνηνπο δύν θαλόλεο πξέπεη λα 
αθνινπζνύκε ώζηε ε κέηξεζε καο λα είλαη όζν ην δπλαηό πην ζσζηή (αθξηβήο).             (κνλ. 2) 
γ) Να πεξηγξάςεηε πώο ζα βξείηε ηνλ όγθν κηαο κηθξήο πέηξαο, αθαλόληζηνπ ζρήκαηνο. (κνλ. 3) 
δ) Έλα θνκκάηη γξαλίηε έρεη κάδα 26 γξακκάξηα. Ο γξαλίηεο ηνπνζεηείηε ζε έλαλ νγθνκεηξηθό 
ζσιήλα πνπ πεξηέρεη 50 mL λεξνύ. Να ππνινγίζεηε ηε ζηάζκε ηνπ λεξνύ ζηνλ νγθνκεηξηθό 
ζσιήλα όηαλ βπζηζηεί πιήξσο ην θνκκάηη γξαλίηε. Γίλεηαη όηη ε ππθλόηεηα ηνπ γξαλίηε είλαη 
2,6 g / cm3.                                                                                                                      (κνλ. 6) 

Λύζη 

α) Ογθνκεηξηθόο ζσιήλαο (μον. 1). 

β) Να δηαβάζνπκε ηε κέηξεζε ζην επίπεδν ηνπ καηηνύ (μον. 1) θαη λα δηαβάζνπκε ηε 
κέηξεζε ζην θαηώηαην ζεκείν ηνπ κελίζθνπ πνπ ζρεκαηίδεη ε επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 
(μον. 1). 

γ) Θα βάινπκε κία πνζόηεηα λεξνύ κέζα ζε έλα νγθνκεηξηθό ζσιήλα θαη ζα 
θαηαγξάςνπκε ηνλ όγθν λεξνύ (μον. 1). Μεηά ζα ηνπνζεηήζνπκε ηε κηθξή πέηξα κέζα 
ζηνλ νγθνκεηξηθό ζσιήλα, νπόηε  ε ζηάζκε ηνπ λεξνύ αλεβαίλεη. Καηαγξάθνπκε ηελ 
λέα ηηκή ηνπ όγθνπ (μον. 1). Η δηαθνξά ησλ δύν κεηξήζεσλ δίλεη ηνλ όγθν ηεο πέηξαο 
(μον. 1).   

δ)  mγξαλίηε=26g, dγξαλίηε=2,6g/cm3  

  
 

 
             

  

        
                  

  

   
                  (μον. 1) 

Ο όγθνο ζα είλαη ίζνο κε ην άζξνηζκα ηνπ όγθνπ πνπ είρε ην λεξό πξηλ βπζηζηεί κέζα ν 
γξαλίηεο θαη ηνπ όγθνπ ηνπ γξαλίηε.                     (μον. 1) 

1mL=1cm3 
                               

                       (μον. 1) 

 
 
4. Μηα ζθνύπα κε μύιηλν θνληάξη θαη κηα ζθνύπα κε αινπκηλέλην θνληάξη έρνπλ αθξηβώο ην ίδην  
κέγεζνο,  ζρήκα θαη κάδα m=200g. Τν αινπκίλην έρεη ππθλόηεηα 2,7g/cm3 θαη ην μύιν 0,44 
g/cm3.  
α) Να γξάςεηε ηη ζεκαίλεη όηη ε  ππθλόηεηα ηνπ αινπκηλίνπ είλαη 2,7g/cm3.                    (κνλ. 1)   
β) Να εμεγήζεηε πώο κπνξεί ηα δύν θνληάξηα λα έρνπλ ην ίδην κέγεζνο, ζρήκα, θαη κάδα.(κνλ. 1)   
γ) Ο κηθξόο Γηαλλάθεο έρεη δύν θύβνπο. Ο έλαο θύβνο είλαη από ζπκπαγή ράιπβα θαη ν άιινο 
από ζπκπαγέο αινπκίλην. Οη δύν θύβνη θαιύπηνληαη κε κία ιεπηή άζπξε πιαζηηθή κεκβξάλε 
πνπ θαζηζηά αδύλαην ηνλ πξνζδηνξηζκό ησλ θύβσλ κε βάζε ην ρξώκα ηνπο. Ο Γηαλλάθεο 
γλσξίδεη όηη ε ππθλόηεηα ηνπ ράιπβα είλαη κεγαιύηεξε από ηελ ππθλόηεηα ηνπ αινπκηλίνπ. Να 
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πεξηγξάςεηε πώο ζα κπνξνύζε ν Γηαλλάθεο εξγαζηεί ώζηε λα θαζνξίζεη πνηνο θύβνο είλαη 
από ράιπβα θαη πνηνο είλαη από αινπκίλην.                                                                     (κνλ. 4) 

Λύζη: 
α) H  ππθλόηεηα ηνπ αινπκηλίνπ είλαη 2,7g/cm3 ζεκαίλεη όηη 1cm3 αινπκηλίνπ έρεη κάδα 
2,7g. (μον. 1) 

β) Παξόιν πνπ ηα δύν θνληάξηα δελ έρνπλ ηελ ίδηα ππθλόηεηα έρνπλ ην ίδην κέγεζνο, 
ζρήκα, θαη κάδα. Απηό ζεκαίλεη όηη ην θνληάξη πνπ έρεη ηελ κεγαιύηεξε ππθλόηεηα 
δειαδή ην αινπκηλέλην είλαη θνύθην. (μον. 1) 

γ) Ο κηθξόο Γηαλλάθεο ζα κεηξήζεη κε ράξαθα ην κήθνο ηεο αθκήο ηνπ θάζε θύβνπ 
(μον. 1)  γηα λα ππνινγίζεη ηνλ όγθν ηνπ θάζε θύβνπ (μον. 1). Με έλα δπγό ζα δπγίζεη 

ηε κάδα ηνπ θάζε θύβνπ (μον. 1). Με ρξήζε ηνπ ηύπνπ   
 

 
  ζα ππνινγίζεη ηελ 

ππθλόηεηα (μον. 1). 
 
5. Καηά ηε δηάξθεηα κηαο θαινθαηξηλήο κέξαο, παξαηεξνύκε όηη ζηελ εμσηεξηθή επηθάλεηα ελόο 
πνηεξηνύ πνπ πεξηέρεη θξύν λεξό, δεκηνπξγνύληαη ζηαγόλεο λεξνύ. Τν θαηλόκελν απηό είλαη 
ηδηαίηεξα έληνλν ηηο κέξεο κε ςειό πνζνζηό πγξαζίαο.  
α) Να γξάςεηε πώο νλνκάδεηαη ην θαηλόκελν απηό.                 (κνλ. 1) 
β) Να εμεγήζεηε γηαηί δεκηνπξγνύληαη ζηαγόλεο λεξνύ ζηελ εμσηεξηθή επηθάλεηα ηνπ πνηεξηνύ.   
                                                          (κνλ. 3) 

Λύζη 

α) Υγξνπνίεζε (μον. 1). 

β) Οη πδξαηκνί πνπ ππάξρνπλ ζηελ αηκόζθαηξα έξρνληαη ζε επαθή κε ην θξύν πνηήξη 
(μον. 1), ςύρνληαη (μον. 1) θαη πγξνπνηνύληαη (μον. 1). 
 
6. α) Να γξάςεηε ηα ραξαθηεξηζηηθά (όγθνο θαη ζρήκα) ελόο ζώκαηνο πνπ βξίζθεηαη:  
i. ζηε ζηεξεά θαηάζηαζε, 
ii. ζηελ πγξή θαηάζηαζε θαη 
iii. ζηελ αέξηα θαηάζηαζε.                                                                                             (κνλ. 6) 
β) Σηηο δηπιαλέο εηθόλεο θαίλνληαη νη 
ζέζεηο θάπνησλ ζσκαηηδίσλ πνπ 
απνηεινύλ έλα ζώκα ζηηο ηξεηο 
δηαθνξεηηθέο ηνπ θάζεηο. Τα βειάθηα 
δείρλνπλ ηε δπλαηόηεηα ησλ 
ζσκαηηδίσλ λα αιιάδνπλ ζέζεηο. 
i. Να πξνζδηνξίζεηε ηε θάζε πνπ αληηζηνηρεί θάζε κηα από ηηο δηπιαλέο εηθόλεο.          (κνλ. 3) 
ii. Να ρξεζηκνπνηήζεηε ηηο πην πάλσ εηθόλεο γηα λα εμεγήζεηε γηαηί θαηά ηελ ζπκπίεζε ελόο 
πγξνύ θαη ελόο αεξίνπ, ν όγθνο ηνπ αεξίνπ κεηώλεηαη ελώ ν όγθνο ηνπ πγξνύ παξακέλεη ν 
ίδηνο.                                                                                                                              (κνλ. 6) 

 
Λύζη 

α) i. Τα ζηεξεά έρνπλ ζηαζεξό ζρήκα (μον. 1) θαη όγθν.  (μον. 1) 
ii. Τα πγξά δελ έρνπλ ζηαζεξό ζρήκα (μον. 1) θαη έρνπλ ζηαζεξό όγθν. (μον. 1) 
iii. Τα αέξηα δελ έρνπλ νύηε ζηαζεξό ζρήκα (μον. 1), νύηε ζηαζεξό όγθν. (μον. 1) 
 
β) i.  Η εηθόλα Ι: ζώκα ζηε ζηεξεή θάζε. (μον. 1),  ε εηθόλα ΙΙ: ζώκα ζηελ πγξή θάζε. 
(μον. 1) θαη ε εηθόλα ΙΙΙ: ζώκα ζηελ αέξηα θάζε (μον. 1). 
ii. Τα ζσκαηίδηα πνπ απνηεινύλ έλα αέξην βξίζθνληαη πάξα πνιύ καθξηά ην έλα κε ην 
άιιν (μον. 1). Οη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη κεηαμύ ησλ ζσκαηηδίσλ είλαη πνιύ αζζελείο 

Γικόμα Ι Γικόμα ΙΙ Γικόμα ΙΙΙ 
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(μον. 1) θαη ηα ζσκαηίδηα πνπ απνηεινύλ ην αέξην κπνξνύλ λα έξζνπλ ην έλα πην θνληά 
ζην άιιν. (μον. 1) 
Τα ζσκαηίδηα πνπ απνηεινύλ έλα πγξό βξίζθνληαη πάξα πνιύ θνληά ην έλα κε ην άιιν 
(μον. 1). Οη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη κεηαμύ ησλ ζσκαηηδίσλ είλαη πνιύ ηζρπξέο (μον. 1) 
θαη εκπνδίδνπλ ηα ζσκαηίδηα λα έξζνπλ ην έλα πην θνληά ζην άιιν (μον. 1). 
 
 
7. Σηνλ δηπιαλό πίλαθα θαίλεηαη ε ζεξκνθξαζία 
ηήμεο θαη βξαζκνύ πέληε δηαθνξεηηθώλ ζηνηρείσλ.  
α) Να γξάςεηε ηη είλαη: 
i. ε ζεξκνθξαζία ηήμεο θαη              (κνλ. 1) 
ii. ε ζεξκνθξαζία βξαζκνύ.                         (κνλ. 1) 
Με ηε βνήζεηα ηνπ πίλαθα λα απαληήζεηε ζηηο 
εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 
β) Σε πνηα θαηάζηαζε ηεο ύιεο (ζηεξεή, πγξή ή 
αέξηα) βξίζθεηαη ην θάζε ζηνηρείν ηνπ πίλαθα ζηε 
ζεξκνθξαζία δσκαηίνπ (200C);                      (κνλ. 7) 
γ) Να γξάςεηε ζε πνην από ηα ζηνηρεία πνπ πεξηιακβάλνληαη ζηνλ πίλαθα, νη δπλάκεηο πνπ 
αζθνύληαη κεηαμύ ησλ ζσκαηηδίσλ πνπ ηα απνηεινύλ είλαη ηζρπξόηεξεο όηαλ ην ζηνηρείν 
βξίζθεηαη ζηε ζηεξεά θαηάζηαζε. Να γξάςεηε έλα ιόγν γηα λα δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.     
                                                                                                            (κνλ. 2) 
Λύζη 

α) Θεξκνθξαζία ηήμεο: ζεξκνθξαζία θαηά ηελ νπνία ηελ νπνία έλα ζηεξεό κεηαηξέπεηαη 
ζε πγξό. (μον. 1) 
Θεξκνθξαζία βξαζκνύ: ζεξκνθξαζία θαηά ηελ νπνία ηελ νπνία έλα πγξό κεηαηξέπεηαη 
ζε αέξην. (μον. 1) 

β) Ο ραιθόο, ην καγλήζην, ν άλζξαθαο θαη ζείν όια ζα είλαη ζηεξεά (μον. 4).                 
Τν νμπγόλν θαη ην ήιην ζα είλαη ζηελ αέξηα θάζε (μον. 2). 
Ο πδξάξγπξνο ζα είλαη ζηελ πγξή θάζε (μον. 1). 
 
γ) Ο άλζξαθαο (μον. 1). Ο άλζξαθαο έρεη ην πςειόηεξν ζεκείν ηήμεο. Η ζεξκνθξαζία 
ηήμεσο ζρεηίδεηαη κε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη κεηαμύ ησλ ζσκαηηδίσλ πνπ απνηεινύλ 
έλα ζηεξεό. Όζν κεγαιύηεξε είλαη ε ζεξκνθξαζία ηήμεο ηόζν ηζρπξόηεξεο είλαη νη 
δπλάκεηο (μον. 1). 
 
8. α) Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ θπζηθώλ θαη ρεκηθώλ θαηλνκέλσλ.                        (κνλ. 4) 
β) Σηνλ δηπιαλό πίλαθα θαίλνληαη 
8 πεξηγξαθέο θαηλνκέλσλ. Να 
γξάςεηε πνηεο από απηέο ηηο 
πεξηγξαθέο θαηλνκέλσλ είλαη 
θπζηθά θαηλόκελα.          (κνλ. 4) 
 
 
 

 
 
 
 
Λύζη 

α) Σε έλα θπζηθό θαηλόκελν ηα ζσκαηίδηα δελ αιιάδνπλ κνξθή θαη δελ δεκηνπξγείηαη λέα 
νπζία (μον. 1), ελώ ζε έλα ρεκηθό θαηλόκελν ηα ζσκαηίδηα αλαδηαηάζζνληαη  θαη 
δεκηνπξγείηαη λέα νπζία (μον. 1).  
Σηα θπζηθά θαηλόκελα νη αιιαγέο είλαη αληηζηξεπηέο (μον. 1), ελώ ζηα ρεκηθά θαηλόκελα 
νη αιιαγέο είλαη ζπλήζσο κόληκεο / κε αληηζηξεπηέο (μον. 1). 

Σηξιχείξ 
θεομξκοαζία 

ηήνηπ (ξC) 
Θεομξκοαζία 

βοαζμξύ (ξC) 

Φαλκόπ 1083 2567 

Μαγμήζιξ 650 1107 

Ονργόμξ -218,4 -183 

Άμθοακαπ 3500 4827 

Ήλιξ -272 -268,6 

Θείξ 112,8 444,6 

Υδοάογροξπ -39 357 

Α/Α Πεοιγοαθή 

1 Η αμάμεινη ζεζηξύ με κούξ μεοό 

2 Τξ νίμιζμα ηξρ γάλακηξπ 

3 Τξ ζκξύοιαζμα μεηαλλικώμ κάγκελτμ 

4 Η πέση ηοξθώμ ζηξ ζηξμάςι 

5 Τξ αλκξόλ εναθαμίζεηαι όηαμ ηξπξθεηείηαι ζηξ δέομα ζαπ 

6 Η θέομαμζη ητμ ηοξθίμτμ ζε θξύομξ μικοξκρμάητμ 

7 Ο διαςτοιζμόπ ηξρ άμμξρ και ητμ ςαλικιώμ 

8 Η έκοηνη προξηεςμημάητμ 
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β) Φπζηθά θαηλόκελα είλαη 
1 / Η αλάκεημε δεζηνύ κε θξύν λεξό (μον. 1) 
3 / Τν αιθνόι εμαθαλίδεηαη όηαλ ηνπνζεηείηαη ζην δέξκα ζαο (μον. 1) 
4 / Η ζέξκαλζε ησλ ηξνθίκσλ ζε θνύξλν κηθξνθπκάησλ (μον. 1) 
5 / Ο δηαρσξηζκόο ηνπ άκκνπ θαη ησλ ραιηθηώλ (μον. 1) 
 
9. α) Να γξάςεηε ζε πνηα ηδηόηεηα ησλ πγξώλ ζηεξίδεηαη ε ιεηηνπξγία ησλ ζεξκνκέηξσλ 
νηλνπλεύκαηνο.                                          (κνλ. 1) 
β) Καηά  ηε βαζκνλόκεζε ελόο ζεξκνκέηξνπ νηλνπλεύκαηνο, νη θαηαζθεπαζηέο ρξεζηκνπνηνύλ 
ηε ζεξκνθξαζία πήμεο θαη βξαζκνύ ηνπ καθαρού λεξνύ. Να εμεγήζεηε γηαηί ρξεζηκνπνηνύλ 
θαζαξό λεξό θαη όρη λεξό κε πξνζκίμεηο (δηαιπκέλεο νπζίεο).                                         (κνλ. 2) 
γ) Πνην θπζηθό κέγεζνο θαζνξίδεη αλ δύν ζώκαηα βξίζθνληαη ζε θαηάζηαζε ζεξκηθήο 
ηζνξξνπίαο;                                                                                                                     (κνλ. 1) 
δ) Έλα πνιύ δεζηό κεηαιιηθό ηεγάλη πέθηεη ζε κηα ιεθάλε κε λεξό. 
i. Αλ ε ζεξκνθξαζία ηνπ λεξνύ αλεβαίλεη, ηη ζπκβαίλεη κε ηε ζεξκνθξαζία ηνπ ηεγαληνύ;  (κνλ. 1) 
ii. Πώο εμεγνύληαη   νη κεηαβνιέο ζηε ζεξκνθξαζία ηνπ ηεγαληνύ πνπ  αλαθέξαηε  ζην 
εξώηεκα i;                                                                                                                      (κνλ. 1) 
iii. Να γξάςεηε πώο ζα θαηαιάβνπκε πόηε ην λεξό θαη ην κεηαιιηθό ηεγάλη ζα θηάζνπλ ζε 
ζεξκηθή ηζνξξνπία;                                                                                                        (κνλ. 1) 

Λύζη 

α) Θεξκηθή δηαζηνιή ησλ πγξώλ (μον. 1) . 

β) Η ζεξκνθξαζία πήμεο θαη βξαζκνύ γηα ην θαζαξό λεξό είλαη 00C  θαη 1000C 
αληίζηνηρα (μον. 1). Η παξνπζία πξνζκίμεσλ ζην λεξό δηαθνξνπνηεί ηε ζεξκνθξαζία 
πήμεο θαη βξαζκνύ ηνπ. Η ζεξκνθξαζία πήμεο θαη βξαζκνύ ηνπ λεξνύ κε πξνζκίμεηο 
εμαξηάηαη από ην είδνο ησλ πξνζκίμεσλ θαη ηελ πεξηεθηηθόηεηα ησλ πξνζκίμεσλ ζην 
λεξό (μον. 1). 

γ) Η ζεξκνθξαζία (μον. 1). 

δ) i.  Μεηώλεηαη (μον. 1). 
ii. Μεηαθέξεηαη ελέξγεηα από ην ηεγάλη πνπ έρεη ςειήο ζεξκνθξαζίαο, ζην λεξό πνπ έρεη 
ρακειή ζεξκνθξαζία (μον. 1) . 
iii. Όηαλ ηα δύν ζώκαηα θηάζνπλ ζηελ ίδηα ζεξκνθξαζία (μον. 1) . 
 
 
10. Τν δηπιαλό δηάγξακκα δείρλεη ηε γξαθηθή 
παξάζηαζε ηεο ζεξκνθξαζίαο ηνπ θεξηνύ ζε ζρέζε 
κε ηνλ ρξόλν. Τν θεξί βξίζθεηαη αξρηθά ζε ζηεξεά 
θάζε. 
Μειεηώληαο ηε γξαθηθή παξάζηαζε, λα απαληήζεηε 
ζηα εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ: 
α) Να εμεγήζεηε θαηά πόζνλ κεηαθέξεηαη ελέξγεηα 
πξνο ή από ην θεξί;                                       (κνλ. 2) 
β) Πνηα αιιαγή ζπκβαίλεη ζηελ θαηάζηαζε ηνπ 
θεξηνύ από ηε ρξνληθή ζηηγκή t= 1 min κέρξη ηε 
ρξνληθή ζηηγκή t= 2 min;                          (κνλ. 1) 
 γ) Καηά ηε δηάξθεηα πνηνπ ρξνληθνύ δηαζηήκαηνο ην 
θεξί κεηαηξέπεηαη από πγξό ζε αέξην             (κνλ. 1)                         
δ) Πνηα είλαη ε ζεξκνθξαζία βξαζκνύ ηνπ θεξηνύ;                           (κνλ. 1) 
ε) Να γξάςεηε πόζν κεηαβάιιεηαη ε ζεξκνθξαζία ηνπ θεξηνύ όηαλ όιν ην θεξί είλαη πγξό.(κνλ. 1) 
ζη) Καηά ηε δηάξθεηα πνησλ ρξνληθώλ δηαζηεκάησλ, ε θηλεηηθή ελέξγεηα ησλ ζσκαηηδίσλ πνπ 
απνηεινύλ ην θεξί κεηαβάιιεηαη;                                                                                   (κνλ. 2) 
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Λύζη 

α) Μεηαθέξεηαη ελέξγεηα πξνο ην θεξί (μον. 1) γηαηί ε ζεξκνθξαζία ηνπ ζηεξενύ θεξηνύ 
απμάλεηαη (μον. 1). 

β) Τν θεξί ηήθεηαη/ ιηώλεη. (μον. 1).  
γ) Από ην 3min κέρξη ην 6min (μον. 1).  

δ) 40 0C (μον. 1). 

ε) 20 0C (μον. 1). 

ζη) από ην 0min κέρξη ην 1min (μον. 1) θαη από ην 2min κέρξη ην 3min (μον. 1). 
 
11. α) Πνηα είλαη ε δηαθνξά κεηαμύ αλαλεώζηκσλ θαη κε αλαλεώζηκσλ πεγώλ ελέξγεηαο.(κνλ. 1) 
β)  Να θαηαηάμεηε ηηο πεγέο ελέξγεηαο πνπ αθνινπζνύλ ζε αλαλεώζηκεο θαη κε αλαλεώζηκεο. 
Γαηάλζξαθαο, πεηξέιαην, βηνκάδα,  άλεκνο, θπζηθό αέξην, ήιηνο.                                       (κνλ. 6)  
γ) Να γξάςεηε πνηεο κεηαηξνπέο ελέξγεηαο γίλνληαη ζηηο πην θάησ εηθόλεο.                       (κνλ. 4) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λύζη 

α) H δηαθνξά κεηαμύ αλαλεώζηκσλ θαη κε αλαλεώζηκσλ πεγώλ ελέξγεηαο είλαη όηη νη 
αλαλεώζηκεο δελ ζα ηειεηώζνπλ πνηέ. (μον. 1). 

β) Αλαλεώζηκεο πεγέο ελέξγεηαο είλαη: άλεκνο (μον. 1), ήιηνο (μον. 1).  
Με αλαλεώζηκεο πεγέο ελέξγεηαο είλαη: γαηάλζξαθαο (μον. 1), πεηξέιαην (μον. 1), 
βηνκάδα (μον. 1), θπζηθό αέξην (μον. 1). 

γ) Δηθόλα Α:   Ηιηαθή ελέξγεηα ζε ζεξκηθή (μον. 1).  
Δηθόλα Β:   Αηνιηθή ζε ειεθηξηθή (μον. 1). 
Δηθόλα Γ:   Γπλακηθή ζε ειεθηξηθή (μον. 1). 
Δηθόλα Γ:   Ηιηαθή ζε ειεθηξηθή (μον. 1). 

 

 

 

 

 

 ΤΕΛΟΣ 

 

Γικόμα Α: Ηλιακά πλαίζια Γικόμα Β: Αιξλικό πάοκξ Γικόμα Γ: Υδοξηλεκηοικόπ  

                ζηαθμόπ 
Γικόμα Δ: Φωηξβξληαϊκό 

πάοκξ 


